
ч. 47. 48. Чернівці, неділя дня 24. цвітня (7. мая) 1905 р. Рочіїик XXI.

ПЕРЕДПЛАТА на „БУКОВИНУ11
разом з „Рускою Радою1':

на цїдин р ік ......................20 К. — с.
Я иів р о к у .......................10 „ — ,
„ чверть року . . . .  5 „ — „
„ м ісяць..............................1 „ 70 „

Поодиноке число „Буковини" іб сотиків.
Передплата і надежитість за інсерат» 

платні в Чернівцях.

ВИХОДИТЬ в ЧЕРНІВЦЯХ 
що середи, пятницї і недїлї, 

з ти ж н еви м  додатком  
„І? У С К А Р А Д А " .  

Редация, адміністр. і експедиция
при улици Петровича ч. 2. 

Рукописи звертає ся лише на ионеред- 
■е застережене. — Ренляїиациї неоно-

чатані вільні від оплати почтової.

Конець „вічного" міністра.
(X) Сегорічний Великдень приніс 

у Австриї похорони одного міні
стра і то міністра - „невмираку", 
який причіпне ся до міпїстерского 
фотелю так туго, що перетри вав 
непохитно численні упадки послїдних 
много- і малодневних кабінетів. 
АУіепег принесло іменно давно 
вижидане йринятє днмісиї міністра 
желїзннць д-ра Віттека. Управу 
желїзничого міністерства поручено 
поки-що секцийному шефови др. 
Людвику Врбі.

Один лише мінїстер краєвої обо
рони ґр. Вельзерсгаймб міг конку
рувати із Віттеком що до довговіч- 
ности. Вони оба переходили із ка
бінету до кабінету, як спадщина, 
якої позбув ся парлямент аж за 
бар. Ґавча, як лиш відносини в ра
ді державній набрали бодай виду 
воскресаючого парламентаризму.

Мін. др. Віттек, якого госпо
дарка, се кляснчнии прпмір бюро
кратичної господарки, легковажу - 
ючої контролю безсильного парла
менту, через вічне переходжене із 
кабінету в кабінет, через шановане 
поодиноких шефів кабінету, тим, 
що він на все готовий, уявив 
собі прямо непохитність свого ста
новища і відай прямо не добачив 
ваги вотум недовіри, ухваленого 
в субкомітетї желїзничім на основі 
виводів социядієтичного посла д-ра 
Еллєнбоґена, який безпощадно роз
крив Віттекову каридостойну легко
душність, із якою він переступив 
порішені’ парламентом кредити на 
будівлю альпейских желїзннць.

Зложила ся дпвна історня, що 
др. Віттек покінчив свою кариєру

Еґо Маєр Бенвдіктсеи. 9)

Де-що про духовий розвиток 
данського мужика,

(З франп. рукописи переклав Тєофідь Бриндзан).

(Конець).

Отеє в загальних нарисах істо- 
рия розвитку сих висших мужиць
ких шкіл. З початку побоювались 
люди, головно консервативні і міща
ни, що вплив сих шкіл Ґрунтвіґа 
міг би відтягнути сїльске населене 
від тілесної праці, вщіпнтп в уче- 
никах фальшиву гордість; і в пер
ших 20— ЗО роках істнованя сих 
шкіл, коли ще було дуже мало се
ред широкого населена таких, котрі 
ходили до одної з сих Висших му
жицьких шкіл, ходило вправдї кілька 
учеників з задертим носом і ува
жали себе велекими особами, по
вертаючи до рідного села, а й деякі 
не мали більше охоти остазати на 
селі і вертати до колишньої роботи. 
Т а власне з між сих одиниць вихо
дили часто вдатні учителі, мужі 
здібні до ширшої ирацї, правда бу
вали й деякі, що зовсім не мали 
усьпіху ; тож з певним правом мо
жна було вказати на них кажучи : 
„Ось і втрата, яку приносить сего

саме за бар. Ґавча, а як-раз в єго 
першім кабінеті із р. 1897 він за
хопив теку міністра желїзниць. Пі
сля сего засідав він чергою в кабі
нетах Туна, Клярого, Кербера і 
Ґавча. Щ о більше після Клярого 
був він навіть через коротенький 
час президентом кабінету і тоді іп 
інйпііит гуляв при помочи §. 14. 
розриваючи сим абсолютним мечем 
політичні вузли, на що єго попе
редник не міг, а наступник не хо
тів рішити ся. Характерно, що при 
такім легковаженю конституцийннх 
основ любив др. Віттек виступати 
перед публикою, головно в ріжних 
інтервєвах в N. Ег. Ргевзе, як во
рог усяких державних наснль на 
парламентарнім полагоджуваню дер
жавних потреб.

Своїми політичними перекона
ними належав до відеиьеких анти
семітів, як такий форсував цїсарску 
санкціио для ріжних реакциіїних 
ухвал долїшно-австринского сойму.

Димісия Віттека, який має на 
своїм сумлїню і деякі промахи д-ра 
Кербера, до яких прямо пер єго, 
шахуючи єго позицию, як кандидат 
на президента кабінету, який перед 
нічим не цофяеть ся, викликала за
гальне вдоволене як в кругах пар
ламентарних так і в пресі. Всі ра- і 

діють сим фактом, як симптомом 
відродженя парламенту, який стає 
не дозволяти нікому нарушувати 
безкарно постанов законодатної ін- 
ституциї, вибраної народними голо
сами. Безпосередною причиною Віт- 
текової днмісиї було переступлене 
кошторисів при будові альпейских 
желїзннць як що до виконаних вже 
так і іцо до задуманих робіт. Пере
ступлена були здоровенні, бо вже

рода школа." Т а  осуджувати вели
кий і для тисячів добродійний рух 
тому, що були одиниці, котрі зій
шли на манівці, було бн більше ніж 
сьмішнпм. Тепер бути учеником 
одної школи для молодїжи вже не 
становить жадного виїмкового ста- 
новнека, противно таким способом 
вивисшати себе вже годі, треба вже 
чогось більше, як того.

Того рода напади перевелись 
і навіть консервативний дідич, о- 
дин з найметкійших державних 
радників в Данії Тесдорф (Тее- 
йогрЬ) висказав ся дуже корисно 
про молодїж, що покінчила Висілі 
мужицькі школи. То найліпша, най
більша просьвічена ґрупа хліборо
бів ; я волію, казав він, мати по 
своїх добрах робітників, що скін
чили Висшу мужицьку школу." Він 
дораджував та помагав молодим лю
дей, вступати до тих шкіл. Тепер 
став ся його висказ зовсім змисяим. 
Школи уважають своїм обовязком 
звертати увагу на рівновартність 
кождої щирої і чесної ирацї - -  і без- 
переривно наказують молодикам: 
„Ідіть домів, оставайте ся вірними 
свому сїльскому занятю, бо то є під
ставою й жерелом даньского роз
витку —  будьте гордими на те, коли

досі видано о 90 мілїонів більше, 
як належало. Із сеї причини ви
пали проти пего Острі закиди вже 
в повній палаті гце 3. лютого; від
так прийшло засїданє субкомітету 
желїзничого із 23. марта, на якім 
4 голосами социялїстів, Чехів і По
ляків проти 3 принято Остру резо- 
люцию др. Елєнбоґена проти Вітте- 
кової господарки. Ворогованє По 
ляків проти Віттека не мало свого 
жерела так в їх пуризмі політичнім 
і в береженю коиституцийних сво- 
бід, як радше із причини спору о 
вічне відкладане удержавненя пів
нічної „келїзницї. Др. Віттек довго 
не ц#ів за виграну, зачав робити 
завзяті заходи около поваленя бар. 
Ґавча, та в тім поєдинку провалив 
ея, чого доказом було хоч би по
ру ченє веденя ґавчових аґенд на 
час єго слабостп мін. Біляндови. 
Коли вже не було ніякого ратунку, 
а треба було станути і вислухати 
заеуд цілої палати, без великої чести 
пішов пап Віттек „в тривалий стан 
супочинку".

Рада д ер х авна-
Дня 3-го мая створено посьвя- 

точну сесию парламенту. Президент по
відомляє про устуилене мін. жел. Вітека, 
а мін. внут. справ представив ше®а сек- 
цийного Врбу, яко нового керманича мі
ністерства желїзннць. Посол Малїк вно
сить нагляче внесене в справі капиль- 
майстра Феікса, але по бесіді мін. війни 
Шинаіха внесене відкинено, Приступлено 
до другого читана тарифи митової. Посол 
Вернрайтер жадає скорого полагоджена 
тої тарифи не тілько зі взгдяду на тор
говельні відносини, але також і зі взгляду 
на відносини Австриї до Угорщини. Пос. 
Ґараніх промовляє в справі конвенциї

станите хліборобами." Ціле житє 
в школі таке, що можна відчувати 
любов і пошану для праці. Также 
й господині воліють мати служниць 
з поміж учениць, що скінчили літ
ний курс і можна справедливо твер
дити, що великий наплив, звернений 
до міст в нас, як по всій Европі, 
ненаходить підпори серед кругів пе- 
репятих ґрунтвіґіянїзмом, противно 
тут робить ся все можливе через 
законодавство і школи, щоби спи
нити сей рух, котрий поступає від 
хліборобства до фабричної роботи 
та до роботи при пристанях і т. д. 
На підставі причин материяльних 
і глубоко социяльних виходить на
плив сей з кругів, яких не дотор- 
кнув ся вилив „Висших мужицьких 
шкіл", в котрих по більшій части 
містять ся діти троха отже замож- 
нїйших селян — Найбіднїйші до 
школи не ходять, їм стоїть на пе
решкоді недостача гроший, а навіть 
часу. З кождим днем вчащає більше 
до спх шкіл що раз більше также 
і молодїж з міст —• особливо в 
Асков можна подибати що-року си
нів і дочок з низшого, а навіть чіль- 
нїпшого мііцаньства, котре симпа
тизує з духом сих шкіл, та розу
міє хосен, який випливає з того, що

що до худоби з Роеиею і балканьскими 
державами, до чого промавляють посли 
Пешка і ШраФль. Перший був проти 
конвенциї з Роеиею і Бадканом; другий 
звертав увагу на занедбане рільництва 
і жадав підвисшеня мита на збіже, муку, 
овочі, худобу і мясо, пропонуючи щоби 
з надвижки митової утворено фонд убез
печена на старість. 4. мая по промові 
нос. Форманка говорив мін. Каль, про
сячи горячо палату, щоб приняла та
рифу. Пос. ПернерсторФер і тов. вно
сять інтерпеляцию в якій жадають слід
ства, в справі закидів проти д-ра Кер
бера, які піднесено проти него в процесі 
Ґутмана сопіга 2еіі. В комісиї будже- 
товій принято титул „шкільництво про
мислове і торговельне* без зміни.

На нинішнім заеїданю парламенту 
ведено дальше дебату над митовою та- 
риФою. Речннк социял-демократичного 
кдюбу пос. Зайц заявив, що его това
риші будуть голосувати проти матової 
тарифи, бо уважають еї тільки за еред- 
ство при помочи якого будуть дїдичі-аґра- 
риї визискувати робітничі вер.тва в 
обох половинах монархії. — Проти ми
тової тарифи будуть голосувати також 
і Чехи, оиозиция не буде маркована 
острійше.

Події в Росиї. •

І знов улицї Варшави злили ся не
винного кровію робітників і знов забагло 
і пожерло росийске правительство більше 
200 убитих і ранених робітників вар- 
шавских. Сьвятковане робітничого сьвята 
1. мая, відбуло ся в Варшаві величаво : 
ні одна Фабрика, иї один завід не робив, 
навіть ФІякрів на удицях не було, навіть 
склепи та реставрациї були позамикані, 
Около 11-ої години иохід робітничий, 
складаючий ся з около 5000 людий ру
шив демонстрацийним походом. Кермуюча 
демонстрациею Польска Партия Социялї- 
стична (П. П. С.) видала відозву взива
ючу до спокійної демонстрациї і заборо- 
нюючу зачіпати иолїцию і війско. Кілька 
улиць перейшли демонстранти, а іюлїция

їх діти перебувають пів року серед
сїльскої молодїжи. Тим способом 
отвирає ся нове жерело злнгя на
шого народу, а що найменьше один 
спосіб, яким молодїж порозуміває 
ся між собою.

Тепер найзавзатїйші напади на 
школи Ґрунтвіґа походять з сто
рони, котра цілком противна дав- 
нїйшим ворогам. Є то радикали, 
вільнодумці, крайні поступовці, ко
трі не мають повного довірія до 
Висших мужицьких шкіл. Вони ува
жають їх дух застарілим трохи 
склонним до обскурантизму; при
хильникам Ґрунтвіґа, закидують еї 
противники що вони, боять ся ціл
ковито найновійших думок і хова
ють ся в шкаралущі ортодоксизму 
Д. Ґрунтвіґа. Правда директори і 
професори з своїм християньско- 
консервативним сьвітоглядом знай
шли ся в труднім положеню в по
слїдних 20 р. —  Треба пригадати 
собі, що цілий рух від того почат
ку був глубоко христпяньским, але 
в справах жигя і науки отвертим, 
вирозумілим. Тепер йде борба проти 
атеїстичного і вільнодумного впли
ву; бувають школи, що підчас сеї 
борби замкнули ся з боязни. Од
нак не треба забувати, що школа
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і війско заховували ся спокійно. Доперва 
коди они найшли ся в Алеях Єрусалим- 
ских на вистріл з револьвера капітаном 
Цанковом почало війско, поховане за 
плоти і мури стріляти до безоружних, 
а рівночасно з боку впали на них ко
заки і драґоии і рубали шаблями. Убиті 
лягли діти і жінки, деякі в вагінім станї. 
Жовніри і козаки та поліцаї Формально 
лютували. Один письменник польский, 
очевидець тих страшних подій описує, 
як козак, лютуючи, впав в браму, де хо
вали ся утікаючі робітники і пробив ле
жачу в колисці дитину сторожа, що 
отворив для утікаючих браму. В виду 
страшних подій П. П. С. оголосила страйк 
Генеральний, який обхопив доси около 
80,000 робітників. Крім того розпочато 
горячу терористичну роботу і вже того 
самого дня убито бомбою 3 козаків і од
ного полїциянта. А тимчасом цар видає 
далі укази. Так шумно заповіджений 
указ, що мав на сьвята появити ся, 
остаточно появив ся. Єсть то указ о 
віротерпимости, котрий, треба признати, 
зазначив хоч би поки що лиш на папери 
великий поступ в Госиї в дусі свободи. 
Указ сей приносить в першій лінії ве
ликі пільги римо-католикам, головно По
лякам, а відтак і розкольникам або так 
зв. старовірам Росиянам. Він постано
вляє : Перехід з православія на иньше 
християньске віроісповідане не потягає 
за собою переслідувана ані злих наслід
ків нід взглядом особистих або горожань- 
ских прав, при чім повнолітні особи, що 
переходять на иньшу віру, будуть ува
жати ся за приналежні до того віро- 
ісиовіданя, на котре перейшли. Коли би 
один із супругів перейшов на иньше 
віроісповідане, малолітні Діти остають ся 
при давній вірі. Коли би обоє супруги 
перейшли на иньшу віру, то діти до 14 
літ приймають віроісповідане родичів, а 
старші діти остають при давній вірі. 
Християнам всякого віроісповіданя вільно 
приняти за своїх неохрещених знайдів 
і діти незвістного походженя хрестити 
після власного віроісповіданя. (Ся поста
нова ослабляє дуже значно дотеперішнє 
значіне православія і длятого треба еї 
уважати за важний і рішучий початок 
великих змін в Росиї). Розкольники 
мають бути поділені на три Групи : на 
старовірів, котрі не признають основних 
доГматів православної церкви і відправ
ляють богослуженє після своїх власних 
книг, на сектярів і тих, що признають 
ся до наук, котрі підпадають судовим 
карам. Старовірам і сектярам вільно мати 
движиме і недвижиме майно, будувати 
доми молитви і монастирі та основувати 
школи. Примусове замикане римо-като- 
лицких монастирів в польскім королівстві 
зносить ся, скоро нові постанови війдуть 
в жите. Наука релї'Гії всіх инновірцїв 
відбуває ся у всіх заведенях наукових 
в рідній мові. Лямаітів не вільно від

ҐрунтвіГа не е інституциєю завер
шеною й незмінною. —  Для нова
торів остає ся все богато поля; їм 
вправдї прийде бороти ся, та їм 
пристоїть то саме право, ті самі 
средства, здобути собі добру опінїю 
серед публики, а правнтельство да- 
лоби навіть запомогу вільнодумній 
школі, котра би оснувала реальну 
науку і могла добитись мінімаль
ного числа учеників (20 на рік), не 
мішаючи ся до переконань дирек
тора. До тепер нема ні одної не- 
християньсткої Висшої мужицької 
школи, бо ледви знайшли би ея 
приклонники серед населеня, але за 
те е школи, широкого погляду на 
релїґію, а хтоб хотїв оснувати віль
нодумну школу, для того дорога 
отверта.

В тім то й лежить благородна 
тайна, котра остане правдоподібно 
запорукою їх будучности, що в сїй 
інституциї полишено простору ево- 
люцию, яка мусить показати ся й 
показує ся поволи —  бо школа 
основана на індивідуалізмі тих, що 
вміють зібрати молодїж около себе 
—  а цьвіти кождої епохи можуть 
розвивати ся середстїн школи Ґрунт
віГа. То є доказом взнеслости його 
думки. Зуб часу єї не знищить.

тепер називати в урядових актах по
ганами.

Руска бурса реміснича і промислова 
у Львові.

Отся бурса отворена в р. 1899 
в місяци вересни видала —  відпо
відно до своїх средств —  значні 
успіхи. 16 вже визволених реміс
ників, а іменно 3 столярів, 5 слю
сарів, 2 малярів, 4 різьбарів, з ко
трих один п. Михайло Гранковский 
є учителем різьбарства в школі 
промисловій в Станиславові, 1 пе- 
реплетник, 1 бронзівник і 1 крамар, 
а 28 питомцїв, удержуваних бур
сою в науці се —  як на мізерні 
средства бурси —  за 6 літ єї іст- 
нованя користь для нас дуже ве
лика, особливо, коли зважити спе- 
цияльне положене нашої суспільно- 
сти. Коли знає ся, що у східній 
Галичині около 800.000 господарів- 
рільвнків, т. є.дві треті части всіх 
господарів, се ґазда від 0— 2 мор
гів поля —- отже пролетарі, що 
мусять жити виключно з пріщї рук, 
та що на Буковині' відносини не 
богато красші, коли знає ся ще 
здібність здобутя зарібків у  тих 
„ґаздів“, з котрих поверх 80 на 
100 не вміє ні читати, нї писати, 
коли зважить ся, що так в Гали
чині, як і в Буковині нема майже 
жадного промислу, коли бачить ся 
що навіть ті люди, що завдяки ща- 
сливійшому положеню змогли ви- 
дістати ся з рілї і найти для себе 
иньиіі занятя —  се переважно уряд
ники, або й не урядники на стано
вищах зависпмих, котрі роблять для 
свого народу доволі мало, то справ
ді треба признати, що витворене 
молодої, незалежної кляеи промиб5 
ловців та ремісників, котрі-б влас
ними силами, власними заходами 
бодай потроха змогли творити і ви
творювати власний промисл, се 
справа першорядної ваги для нас. 
Повстане рухливої, независимої і 
предприємчої класи промисловців, 
сьвідомих свого фаху і своєї су
спільної задачі, се ґарантия унор
мована розвитку суспільного на
шого народу, запорука єго двиг- 
неня до висоти боєвої одиниці, що 
не дасть безкарно рабувати свої 
права і зуміє виборити собі конечні 
условини розвитку однакового з про- 
чими цивілізованими народами.

Справозданє бурси за послїдний 
рік подає ось які важнійші дані 
з житя товариства. Бурса числила 
в 1904 роцї 28 питомцїв, з котрих 
13 ходило до школи промислової, 
а 15 учило ся у  майстрів у Льво
ві. Крім науки поза бурсою, сама 
бурса постарала ся ще о се, що 
питомцї побирали науку музики, Гім
настики і слухали безплатних ви
кладів істориї Руси. Др. Озаркевич 
уділяв питомцям безплатно лїкар- 
скої поради. З сего видно, що това
риство робить богато. Жаль лише, 
що не дізнає оно відповідного по- 
пертя від загалу нашої суспільно
сті!. Не хочемо думати, що се є 
випливом нерозуміня зі сторони 
суспільности ваги такого товари
ства, віримо, що се є лише наслід
ком мало розширених вістий про 
бурсу і тому подаємо нині стан 
фінансовий товариства також до 
загальної відомости, щоб загал на
шої суспільности міг винагородити 
товариству дотеперішну свою бай
дужність. Загальна сума приходів 
товариства випосила 6.851 корон 
8 сот., а сума розходів 8.181 кор.

61 сот. так, що лишив ся недобір 
в сумі 1.330 кор. 59 сот. Сей не
добір мусїло покрити товариство зі 
сталого фонду свого, що з кінцем 
1904 р. виносив 8.996 кор. 84 сот. 
Так само мусїло товариство нару- 
шити фонд свій попередного року 
і в той спосіб фонд той зменьшає ся 
дуже поспішно. Колп він з кінцем 
1902 р. виносив 11.065 кор. і 14 
сот. то з кінцем 1903 р. зменьшив 
ся він до 8996 кор. і 84 сот., а з 
кінцем 1904 р. на 7.666 -кор. і 25 
сот. З хвилею вичерпана фонду то
вариства товариство мусїло би 
упасти. Питомцї платять пересічно 
по 9 кор. місячно, підчас коли удер- 
жанє їх коштує пересїчно по 27 
кор. на місяць. Сюнадвижку повинна 
покрити україньска суспільність Га
личини і Буковини і то покрити 
так, щоб не тілько не треба було 
нарушувати фонду сталого, але щоби 
він міг рости, та щоб товариство 
могло значно розвинути ся. Сеж 
одинока ремісничо промислова бурса 
на Галичину і Буковину, тож встид 
був би нам, щоб ми так не розу
міли свого інтересу і не піддержали 
тої одинокої, а так користної укра- 
їньскої інституциї.

Загальні збори кіцманьскої Філії 
тов. „Руска Школа"

Кіцманьска філія товариства „Руска 
Школа14 відбула дня 16. цьвітня с. р. в 
дівочій школі у Кіцмани головні збори 
за час від 21. листопада 1903 до 16. 
цьвітня 1905. Явило ся 58 членів, між 
ними і директор Гімназиядьний п. СерГій 
Шпойнаровский та професор Гімназияль- 
ний п. Сильв. Яричевский і відпоручник 
чернівскої філії п. Іл. Карбулїцкий.

Хід нарад був такий:
1. Збори отворив голова товари

ства п. Іл. Стратичук і привитав всіх 
присутних щирими словами.

2. Протокол послїдних головних збо
рів принято без зміни до відомости.

3. Справозданє про діяльність ви
ділу принято також без дебати до відо
мости. Короткий ею зміст такий: Виділ 
подав при сих головних зборах відпо
відь бувшого пана президента краевого 
князя Гогенльогого на привітну теле
граму звичайних зборів у Заставні з дня 
16. цьвітня м. р. як також відповідь 
бувшого п. старости Свораковского на 
привітну телеграму тих самих зборів з 
нагоди надїленя згаданого старости ор
дером желїзної корони. — Виділ мав 4 
засїданя і скликав одні звичайні збори 
до Заставної висше наведеного дня. На- 
мірені звичайні збори сполучені з вечер- 
ком в Товтрах не відбули ся з причин 
від виділу независимих. — По напім- 
неню всіх членів о надіслане вкладок, 
вписано сю філію в члени товариства 
„Народний Дім44 в Чернівцях, дано за
помоги дівочій бурої товариства „Руска 
Правосл. Ш ляхта44 в Чернівцях 20 корон, 
а бурсі у Кіцмани 50 корон. — Дальше 
інтересував ся виділ зреалізоване»! сти- 
пендиї ім. Ом. Поповича за помочию 
осібного комітету, як також роздав по
дарованих черновецкою філією 100 при
мірників ч. 5. виданя „Крейцарова Б і
бліотека44 і постарав ся о статути для 
всіх своїх членів. — Голова товариства 
з иньшими членами брав участь на тор
жестві, устроенім в Чернівцях в честь 
загостившого славного україньского ком
позитора М. Лисенка, виповнив карту до 
альбому в 10 літний ювилей інїцияторови 
фонєт. правописи п. др. Ст. Смаль Стоцкому 
і вислав відпоручника до Львова на 
збори руского учительства Галичини і 
Буковини. — В імени цілого товариства 
пошанував виділ також память незабут- 
ної директорки дівочої школи у Кіцмани 
Адольфіни Стратичук, передаючи на до
мовину покійниці вінок, і занимав ся за 
помочию також других членів ширенєм 
видань так центрального товариства як: 
чернівскої філії. — На бувші збори у 
Заставні постарав ся виділ о 2 відчити: 
„Про морально-релїґійне виховане14 (Ба- 
жаньский) і „Істория вихована з давних

і часів до тепер" (Мариянчук) а на сі го
ловні збори також о 2 відчити: „Права 
і обовязки управителів шкіл і їх відно
сини до прочих учителів14 (пані Бабюк) 
і „Про науку в народних школах44 (Зи- 
бачиньский).— Се справозданє доповнили 
осібні комітети, здаючи свої справозданя. 
Після заяви н. Войяовского прилагоджено 
вже все потрібне до зреалізована стипен
дія ім. Ом. Поповича так, що з початком 
нового шкільного року увійде вже она 
в жите, а після заяви того самого пола
годжено остаточно бувші пепорозуміня 
межи академічним товариством „Січ44, а 
учительством.

4. Із справозданя касового довідали 
ся присутні, що товариство числить 102 
члени. З давнїйшою готівкою було при
ходу 546'54 К, а розходу 371'09 К, остає 
проте на далі готівки 175 45 К. Сі ра
хунка нровірили по докладнім перегля- 
неню пп. Проконович, Мариянчук і Аль- 
бота.

5. Нововибраний виділ уконстатував 
ся ось так: директор Гімназияльний СерГ. 
Шпойнаровский голова товариства, ін
спектор Іл. Стратичук заступник голови, 
надучитель Дим. де Павнель скарбник,' 
учителька Конст. Малїцка контрольор, 
надучитель Водод. Григорович писар. 
Учителі Ден. ЕвстаФІєвич і Евст. Попо
вич вибрані заступниками видїловими.

6. Пані учителька Анєля Бабюк від 
читала: „Права і обовязки управителів 
шкіл і їх відносини до прочих учителів44, 
а сей відчит викликав довшу і оживлену 
дискусию, при чім обговорено докладно 
тактовне поступованє так надучителїв 
супроти учителів, як і противно. Задля 
пізного часу відлежено другий відчит 
и. Анд. Зибачиньского „Про науку в на
родній школі44 до иньших зборів.

7. Між вільними внесеними нале
жить зазначити внесене п. ЙосиФа Без- 
падка, щоби виділ постарав ся о частій- 
ші звичайні збори і то з відчитами Фа- 
ховцїв, н. пр. лікарів, адвокатів і т. п., 
і иньше внесене того самого, щоби ви
діл постарав ся через центральне това
риство, аби в великі народні сьвята було 
учительство вільне від науки. Дальше, 
внесене п. Вол. Кукелки, щоби виділ 
упорядкував відповідні відчити для на
роду, щоби їх відчитувати постепенно по 
селах.

При розході роздано всім ирисутним 
Філіальний статут товариства, а ио за 
кінченій зборів відсьпівали присутні: 
„Не пора44 і „Ще не вмерла Україна44.

Вол. Григорович, писар.

Росиз й Японія-
Недавно вертало понад тисячу 

хіньскпх робітників через Японію 
до своєї вітчини, укінчивши роботи 
коло укріплень кріпости Владиво
стоку для оборони проти японьскої 
облоги. Було їх там занятих 6000 
через 5 місяців. В Японії описали 
они вигляд і фортифікациї кріпости, 
о скілько могли про се знати. П і
сля їх  оповідань, Владивосток може 
не є кріпостию нездобутою, але 
всегда буде для Японців не меньгае 
твердим оріхом до розкушеня, яв 
Порт-Артур. Вздовж каналу довгого 
на 8 миль анґлїйских находить ся 
зі сторони східної міста 12 фортів. 
Т і форти, що находять ся над ка
налом, можна видїтн докладно з ко
раблів, що їдуть до пристани. Ар- 
мати їх звернені на море. Фортифі- 
каций т. з. „східних44 не видно зо 
внї, хоть і они панують над морем 
і над каналом. Ті форти над ка
налом і східні є пайсидьнїпіпі і ста
новлять ключ до кріпости, подібно, 
як форт „203 метрів44 в Порт Ар- 
турі. Із західної сторони кріпости 
находить ся лише один форт, бо 
доступ там є з природи дуже труд
ний. Від півночи нема жадного фор
ту, бо з тої сторони доступ до 
міста є цілком неможливий. По 
обох боках каналу находить ся ціла 
сіть мін підводних, котрих розклад 
є звісний тілько кільком втаємни-
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ченим провідникам, котрі перепро
ваджують кораблї з повного моря 
до внутра кріпости. Залога складає 
ся з 35.000 вояків, що мешкають 
в касарнях, вже давнішнє побудо
ваних, а розкинених по всіх час
тих міста. Касарнї є міцні, просто
рі, вигідні. Жовніри вправляють ся 
без перестанку в стріляню. В при
стани стоять кружляки : „Боґатир", 
„Іромобоіі" і „Рассія“ та кілька 
торпедовцїв і кораблів до ломаня 
леду. Кружляки, що були первістно 
ушкоджені Японцями, вже направ
лено. Довіз провіянтів із сторони 
моря дуже утрудиении задля чату
ючих кораблів японьских, що пере
ловлюють кораблї пливучі до Влади
востоку. Мимо сего є богато пред- 
приємцїв особливо Англійців, що 
підіймають ся тав ризиковного кро
ку, як достана живности до крі
пости, хоть властиво они на нічім 
не тратять, бо властитель корабля 
вже в Шанхаю дістає половину на- 
лежитости за провіянт, призначений 
до Владивостоку, а половина та є 
так висока, що оплачує властите- 
леви всі кошта навіть на случай 
переловлена корабля Японцями. От 
такий меньше більше стан кріпости, 
що в невдовзі стане може місцем 
важних подій. Рождественьский ви
їхав з Камраньского залпву поза 
круг француских вод. Щ о діє ся 
з єго кораблями певно не знати. 
Одні вісти доносять, що він поплив 
назад на полуднє, щоб там полу
пити ся з Нєбоґатовом, иньші, що 
він жде на Нєбоґатова 40 миль мор
ених на північ від Камрану. Так само 
не звісно, що діє ся з ескадрою 
Нєбоґатова. Одні вісти доносять, 
що він ще в суботу потайки в ночи 
переплив пролив маляпекпц і минув 
Сїнґапур та що вже може і полу- 
чпв ся на водах хіпьских з Рожде- 
ствепьскнм, иньші знов, що він ще 
не доплив до Маляки. Певнїише 
однак здає ся те перше, що Нєбо- 
ґатов вже полупив ся зРождествеиь-
сейм, або находить ся близько него
на водах хіньских. Щ о до дальшої 
акциї Рождествеиьского, то пред- 
виджують дві можливосте, що 
Рождественьский або попливе Оке
аном Спокійним і з відти буде ста
рити ся дістати до Владивостоку, 
або прийме битву з Тоґом коло 
Формози. В сім послїднім случаю 
сподіють ся великої битви на днях. 
Щ о до воєнної спосібности обох 
фльот, то треба піднести отеї мо
менти, які повинні заважити при 
будучім бою :

Рождественьский має мати 11 
панцирників (в злуцї з Нєбоґато- 
вим) а Японія лише 4. За  те Япо
нія має сильні опанцирені круж 
ляки, які можуть рівняти ся з ро- 
сийскими панцирниками. Також що 
до якосте армат стоять Японці ние- 
ше Росиян. В сій справі наведемо 
голос писателя війскового анґлїй- 
ского Дане, що пише ось що в „Б аііу  
Сіігопісіе" : „ІІорівпуючи тяжкі 
армати обох сторін, класифікує ся 
япоііьскі нисгие і то в відпошеню 
94 : 55, а в найліпшім разі 94 : 67. 
До того Росияни стріляють ліпше. 
Коли-б лише армати входили в ра
хубу то шанси Рождествеиьского 
булиби як 2 : 1 ,  Щ о до опанциреня 
є противники р івн і; що до скорости 
Японці стоять висше, що до загаль
ної хоробросте також висше. В бор- 
бі на близьку віддаль могуть бути 
Японці знищені, однак Тоґо правдо
подібно перед тим охоронить ся і 
не допустить до битви, в котрій 
Росияни могли би мати перевагу“.

4апе кінчить словами : „Тоґо буде 
так довго роботою своїх легких ко
раблів і ториедовцїв сили роспйскі 
ділити і гнобити, аж  їх ослабить і 
змучить — тоді зі своєю фльотою 
воєнною докінчить дїла“.

В справі подій воєнних на су
ші можна лише те зазначити, що 
обі сторони зводять часто малі бор- 
би, та що при тих малих перепал
ках Японці виконують свій глибоко 
обдуманий плян нового окруженя і 
остаточного знищена армії Лєпєви- 
ча. Однак до децидуючих подій 
скоро не прийде, що видно хотяйби 
і з сего, що Японці мають ще знач
но скріпити свої сили сьвіжими 
війсками з Японії, так що їх армія 
до нових великих боїв виступить 
в числі висше одного мілїона жов
нірів. Росияни тимчаеом стоять в 
лінії боєвій на дорозі до Кірину і 
також зміцняють і укріплюють ся. 
Японці хотять не допустити їх до 
вибудованя нових шанців. В загалі 
розложенє сил боєвих на поли борби 
є таке : Армія ґен. Нодзу є в ра
йоні Талїну і па захід від лінії 
желїзничої, а армія ґен. Курокого 
займає район Телїну і розтягає ея 
на схід від желїзницї. Ґен. Ноґі 
находить ся в районі Факумен- 
Чантофу, а ґен. Камімура на північ 
від Мукдену. Ціла лінія боєва японь- 
ска розтягає ся на 80 верств. Японь- 
ска аванґарда находить ся також 
на дорозі до Кірину коло Веюан- 
пуян, а єї центруй коло Чантозу, 
а західне крило коло Тсінтсіятуну.

сани, кинула па неї еї сестра свій ко
жух — з милосердя, бо студінь була 
велика. Ще слово-дві і геть помчали 
коні — в Сибір.

Нігде не приставала довго, день і 
ніч їхала. По двацятиденній їзді стали 
в перше „попасати". Чай і хліб се була 
одинока пожива княгині, де-де-коли 
шклянка молока. Небаром взріла ся в 
місті Іркутск. Тут старали ся власти 
ріжними способами вговорити княгині 
непотребу еї їзди і спонукати еї до по
вороту до рідні. Все було надармо. Тоді 
предложеио еї грамоту, ніби реверс, ко
трий мала підписати. А що в тій гра
моті стояло? Ого обовязуе ся кожда 
жінка, що йде з своїм мужем в Сибір 
ділити долю свого мужа ; она втрачуе 
всяке нраво на своє становище і буде 
звати ся від тепер женою засланого 
вязня. Далі стоїть там, що діти, котрі 
княгиня приведе на сьвіт, будуть ра
бами царя...

Не підпише, думали, та она підпи
сала. І їзда пішла далі. Шість сот верств 
уїхала она, нїм добила ся до Нерщень- 
ска, де пробували засланці. Яке-ж було 
для неї щасте, подибати тут приятельку, 
княгиню Трубецку. Лиш два рази в тиж
день могли они бачити ся з своїми му
жами і то в присутносте якого надзи- 
рателя. Без дозволу чиновника но сьміли 
нігде з села ні на крок рушити ся.

Обі княгині винаймили собі хатчину 
недалеко криміналу і почали „уряджу
вати" своє нове мешканє. Не хата була 
се, а колиба. Крівля лиш слабо хоронила 
від непогоди, бо була на ііів розірвана. 
Хатчина вузенька; коли постелила кня
гиня на долівку сінник, то він ледво що 
містив ся па ній. Піч курила. Була на 
дворі буря і метелиця, то тоді таки й не 
клали вогню. Якого уряджена майже не 
було, аж геть-геть пізнїйше прислано їм 
деякі річи, між котрими знайшло ся і 
пянїно княгині Мариї. В хвилі горя і 
смутку сідала княгиня за пянїно і грала 
і сьпівала — в глухім кутку на Сибірі. 
Княгиня Трубецка мала иньшу дорогу 
річ. Она привезла з собою „книгу страв", 
з котрої вибирала ріжні приправи, щоб 
приладити „панам" у криміналі, як звала 
вязнїв...

Вязнї робили від пятої рано до оди- 
нацятої в копалнях, решту дня переси
джували в криміналі. Кримінал сей пов
ний нечистоти і бруду. Оба князі і ще 
один князь мешкали разом в одній ке
лійці, що була на два метри довга, а на 
півтора широка, а така низенька, що не 
мож було в ній стояти, не зігнувши го
лови. Прічі тут стояли одна верх другої.

Перша стріча княгині Мариї з своїм 
мужем ! Яка се була жалібна картина. 
Директор криміналу привів княгиню пе
ред двері келійки, стражник розімкнув 
замок і відхилив двері. Про сю стрічу 
з своїм мужем пише княгиня : „В пер
шій хвилі не бачила я нічого, бо пану
вала цілковита темнота. Серґій припав 
до мене. Брязкіт його кайдан збудив 
мою увагу. Я глянула на його. Я не 
знала, що він в кайданах. Аж се не- 
людске обходжене ся з ним показало 
мені, як гірко і що він мусів терпіти. 
Погляд на кайдани зворушив мене так 
дуже, що я впаяа перед ним на коліна 
і цілувала вперед його кайдани. Дирек
тор Вурнаїпез, що стояв в дверях, бо в 
келійці не було місця, остовпів, коли ба
чив з якою повагою і ношанованем я 
витала свого мужа; вій, що дрочив-на- 
сьмівав ся з його і обходив ся з ним, 
як з першим-лїншим розбишакою...

З часом стали обі княгині знані 
всім мешканцям села, а вже найбільше 
вязням. Один з товаришів князів опові
дає ось що про княгиню Марию : „Кня
гиня Волконьска була молода, струнка, 
трохи понад середний ріст, бронетка з 
палаючими, темними очима. Хід еї гор
дий, прямий. Ніколи не показувала своєї 
жалоби, була любезною супроти това
ришів свого мужа, але гордою і назива
ючого проти начальника і падзиратедїв 
криміналу. Княгині Волконьска і Тру
бецка були перші з жінок засланців, що 
прийшли в Нєрщеньск. хх положене було 
словом страшне"...

їх  родина помимо щирої охоти не 
могла посилати їм гроиіий. Обі княгинї 
задоволяли ся часто сухим хлібом, щоб 
лиш засланцям могли передати страв.
В таких хвилях заступала музика обід.

В кінці впав луч ласки і на за
сланців. їх перепроваджено в Чіту до 
ліпшого, більше приступного криміналу. 
Десятьох мало вже жінки з собою і їм 
позволеио мешкати в купі з жінками.

ЗАСЛАНЦІ.
Не всюди мають волю, народню 

волю, а вже не в Росиї. Де не визиску
ють бідного мужика, де не діє ся без- 
правство! Та понад безправства,. які в 
Росиї на дпевнім порядку, не має ма
буть нігде. А коли зродить ся в народі 
жадоба „воді", тоді росийський деспо
тизм всіма людскими й нелюдскими спо
собами старае ся придавити, утихоми
рити „ворохобників". Так було давно,
так і тепер. Розрухи з року 1905 при
гадують нам розрухи р. 1825. Малий 
гурток Росиян висілої верстви викликав 
в грудні 1825. р. політичні розрухи. 
Тоді що лиш вступив був на престол 
цар Николай І. ІЦо то тоді діяло ся! 
Провідників засуджено на смерть, сотки 
невинних дгодий заковано в кайдани і 
заслано в Сибір. Волика часть сих не
щасних належала до висілих етанів рос. 
суспільносте. Між засланцями були тоді 
і два князі, князь Волконьский і князь 
Трубецкой. З декотрими засланцями пій- 
шли і їх жінки. Так зробила і молода 
княгиня Волконьска. Ся ніжна, велико
душна княгиня лишила по собі записані 
спомини з житя в Сибірі, котрі пустив 
потім єї сип у сьвіт. В записках кня
гині находимо чимало цікавого про жите 
засланців.

Княгиня Мария видала ся за Серґія 
Волконьского молодою ще дівчиною, і 
хоть він був у двоє старший . від неї, 
то все таки не хотіла она остати ся 
при родичах, а воліла ділити гірку долю 
з своїм мужем.

Засланці були вже в перщеньскій 
кріпости. Тут она хотіла здогонити свого 
мужа. Сі родичі і вся рідня иротивили 
ся сему, бо бояли ся німоти самодержця. 
„Єго величество но ласкаво задивляе ся 
на їзду молодих жінок в Сибір, бо то 
робить велику увагу і будить співчуте 
до бідних вязнїв. їм заборонено розпи
сувати ся із рідними, бо думано, що в 
сей спосіб забудуть всі про їх. Жінкам 
не могли заборонити лисгованя, бо не 
хотіли їх їзди..."

Княгиня не мала гроіпий, бо все 
майно князя впало жертвою кари. Та і 
се не перешкодило еї намірам. Она здо
була дозвіл від царя, попродавала свої 
дорогі річи і „в мить" була вже готова 
до їзди. Мало що мала брати з собою, 
пару біля, дві-трп сукні та ще дещо. І 
се було все. Серед лютої зими вибрала 
ся она в далеку дорогу. Коли сіла на

Тому вибудували для них т. зв. домики 
засланців. Сі келійки могли они вже 
уряджувати після вподоби. Та сі домики 
не мали вікон. В середині було цілком 
темно. Треба було отвирати двері, або 
розбивати дошки, де мали бути вікна. 
Літом тих дощок не прибивали.

В Чітї не було копалень, а заслан
цям казали замітати дороги і молотити 
збіже, в студенї на 40 степенів. А все-ж 
таки було тут жите більше зносив.

В вільних годинах давано засланцям 
і більше „волі". Княгиня Волконьска 
журила ся тепер все, а все лиш обома 
діточками, котрі тут привела на сьвіт. 
Чи-ж в правді мали они стати ся після 
підписаної грамоти рабами, невільни
ками ?...

Кримінал з часом все більше опо- 
рожвював ся. По відбутю кари даровано 
засланцям кусник землі, они могли за
мешкувати ся як оселяне в тім селі, 
де жиди. І Волконьский одержав кусник 
землі. Она були вже „вольні", але від
тяті від всего сьвіта. О якій помочи не 
було і гадки.

А 1855 р. помилував засланців цар 
Александер II. По трицяти літній неволі 
в Сибірі вернули горем побиті засланці 
назад в Росию. Богато з їх не дочекало 
сеї волї, а лишили своє жите в сибір- 
ских криміналах. Волконьскі дожили сеї 
щасливої хвилі, могли вернути в рідний 
край і в своїм власнім дімку замкнути в 
послїдне очи.

А той в Сибірі роджений син, „раб", 
є той самий, що пустив записки княгинї 
Волконьскої в сьвіт. Записки сї, ее час
тина істориї Росиї від давеи давна аж 
до тепер. Цар Николай II. показав до
сить наглядно, що він думає про волю 
і права народа; править після пляиу 
своїх предків, котрі наповняли сибірскі 
кримінали найлїишими і найздібнїйшими 
сипами Росиї. — „Безіменна Росия!" 
кличе Турґенев при кінці' свого „Нового 
поколїня". Тепер знову справдили ся 
його слова. С. К.

Драматичний конкурс.
Головний Виділ товариства „Про

сьвіта" у Львові оголошує отеим кон
куре „Михайлової премії" на драматич
ний твір з історичної бувальщини Укра- 
їни-Русн і в тій цїди подає такі усло- 
вини:

§ 1. Премія 1100 корон зложена на 
руки товариства „Просьвіта" у Льнові 
— призначена за ориґінальну драму або 
траґодію з історичного житя України;

§ 2. Конкурсом править тов. „Про
сьвіта" у Львові;

§ 3. Речинець конкурсу однорічний 
від дня його оголошена. Коди-б у часі 
одного року не прислано відповідних 
творів, тодї оголосить ся новий конкурс 
на дальший один рік і т. д., доки не 
наспіють твори достойні премії;

§ 4. Задля суду над присланими на 
конкурс творами і для присуду премії 
тов. „Просьвіта" зложить раду, до якої 
покличе голову тов. „Просьвіта", зглядно 
його заступника, Фундатора премії, двох 
професорів україньскої мови й письмень- 
ства і професора всесьвітної істориї на 
львівському унїверзитетї, професора укра
їнської мови й нисьменьства на черно- 
вецькому унїверзитетї, та двох членів 
тов. „Просьвіта". В разі, колиб хто не
бу дь з членів запрошених до суду не 
приияв, або зрік ся вибору, — товари
ству „Просьвіта" прислугує право по
кликати на його місце кого иньшого. Суд 
обовязапвй оголосити висдїд конкурсу 
найпізнїйпіе в пів року по речинцї, при
значеному для присидки творів;

§ 5. До конкурсу належить прий
мати оригінальні, недруковані ще й не 
давані на сцені твори Українців із ці
лого обшару українських земель;

§ 6. Автор не підписує на творі 
свого імени и прізвища, лише подає де
візу. Своє імя й прізвище присилає автор 
у земкненій ковертї, яку конкурсовий 
суд отворить лише тодї, як творови 
буде присуджена премія;

§ 7. Зміст драми, чи траґедиї по
винен бути історичний взятий з епохи 
дружинно-вічевої, русько-литовської або 
козацької; подія мусить бути дійсно істо
ричною. Характер і кольорит драми чи 
траґедиї повинен відповідати історичним 
і етноґраФІчним умовам свого часу. Тен- 
денция має переходити через увесь твір
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виразно, мусить бути патрийотичною, 
ало не образливою для сусїдних народів;

§ 8. Мова діячів драми, чи траГедиї 
повинна бути чисто українською, вона 
мусить відповідати часови, змістови, об
ставинам дії і вдачі діячів. У творі не 
вільно вживати жадного тривіядїзму. 
Треба вважати, щоби мова відповідала 
Формам народнього сінтаксісу. За взірці 
мови треба взяти: а) Історичні пісні, 
видані в Київі Антоновичем і Дра- 
гомановим; б) Українські приказки, ви
дані Номисом; в) Судові і ипьші істо
ричні документи і д) Шевченкові твори ;

§ 9. Письмо творів, присланих на 
конкурс мусить бути виразне і читке, 
писане по змозі не власного рукою ав
тора. Зміст і оцінка творів можуть бути 
оголошені друком доперва но рішеню 
конкурсу;

§ 10. Твори членів конкурсового 
суду не будуть премійовані;

§ 11. Премійована драма, чи траГе- 
дия, хоч і буде авторовою власністю, 
одначе автор не мати ме права заборо
нити давати її на сцені українського 
театру;

§ 12. Автор обовязаний премійовану 
драму чи траГедию видрукувати в про
тягу року після присудженя премії. В 
противному разї право першого накладу 
нрислугуе товариству „Просьвіта". В 
друку не вільно авторова робити ніяких 
змін так під зглядом змісту, як і тен- 
денциї.

Усі твори належить присилати иід 
адресою: Товариство „Просьвіта" у 
Львові, Ринок, ч. 10.

У Львові, дня 22. марта 1905.
За Головний Виділ тов. „Просьвіта11:

Др. Кость Левицкий, Іван Яримович, 
заст. голови. писар.

Телеграми.
З  дня 5. мая 1905.

Відень. АГінїстер Ранда піддав 
ся операцнї каміня, яка покінчила 
ся так щасливо, що через кілька 
днїв буде зовсім здоров.

Відень. Дня 4. мая відбула ся 
при дуже гарній погоді в присут- 
ностп цісаря і саского короля вес
няна парада війскова. Зібрана пу- 
блика витала монарха ентузиястич- 
нпми окликами.

П етербург. Ґенералмайора Ш у- 
валова іменовано полїцмайстром 
Москви. (Шувалов се крайнип ре
акціонер).

Ч ікаґо. Підчас страйку робіт
ників перевозових прийшло між 
уніоністами, а страйколомами-мури-. 
нами до нових бійк. Мурипи стрі
ляли до нападаючої товпи із револь
верів.

НОВИНКИ.
Чернівці, 5. мая 1905.

СЛІДУЮЧЕ ЧИСЛО „БУКОВИНИ" не 
одержуть вже всі ті, що залягають з 
передплатою. А хто не покриє залег- 
лість найдальше до 1. червня с. р., від 
того стягнемо єї примусово, бо крайна 
пора положити конець незвістній мабуть 
на цілім сьвітї байдужности, що кори- 
стає з ґазети, а не почуває ся до обо- 
вязку за неї платити. Такий „патріотизм" 
називають ретельні люди зовсім инакше...

Ще про внжницке віче. Від Ц. 
д-ра Т. Гадїпа одержуємо отеє иисьмо 
до оповіщеня. В ч. 44. 1905 „Буковини", 
під заголовком „Киринники в Вижвици", 
дотично моєї особи повторені за „Новим 
Громадским Голосом" неправдиві вістки, 
котрі на підставі закону прошу спросту
вати : Неправда, що я на вічу в Виж- 
ници привитав зібраних від тих Буко
винців, що ще не залізли під чорно- 
жовту лакейску лїберию, а правда, що 
я такого виразу зовсім не уживав. — 
Дальше невірно, що я говорив про якесь 
понижене „Гускої Бесіди" на Буковині, 
а говорив я про покривджене рускої бе
сіди (мови) на Буковині. Адвокат др. Т. 
Галій. — Даючи місце отсему спросто-

ваню, не можемо промовчати свого зди
вована, що п. др. Т. Галій не уважав за 
відповідне справити невірного гіереданя 
своєї промови у „Новім Громадскім Го
лосі" таки у тій часописи, хоч на се 
було доволі часу, бож від еї появи ми
нув уже пе один тиждень.

Наші почти. Славні в нашому 
краю уряди, а перше місце займає уряд 
почтовий з тими урядниками, що не вмі
ють краевих мов. Педантна паша почта, 
не має що й казати. Най ховає ся почта 
в Ольденбурґу ! — Назвав я сю почту 
тому, бо про неї вповідають не такі 
гарні річи, як про нашу в Буковині. Ого 
кажуть, що там кождий лист, як би він 
і не був помазано адресований, дійде до 
рук адресата. На однім листі була прим, 
така адреса: Оапг Ьеізе Кгеііег Нап іп 
014епЬиг§. Ну і що ? Думаєте, що ки
нули лист до коша або післади лист до 
Берліну ? Де там ! Сів собі урядник і 
почав думати над адресою і от що ви
читав : Капгіеізекгеіаг Наїїи іп Оійеп- 
Ьиг£. От що бачимо. Та се в Німеччині, 
а в нас на Буковині і друкованих адрес 
не хоче ся прочитати, бо оии — по 
руски... Іду я собі дорогою, та зайшов 
на дворець. Потяг вже мав від’їзджати, 
аж виходить почтовий кондуктор і про
сить, щоб прочитати якусь адресу. 
Адреса писана виразно, та — правда — 
по росийськи, бо лист з Київа до Сам* 
бора. На листі прибито печатку в Сам- 
борі і дописано: „№е итіегаі ро тоз- 
кеі¥§кі“. Лист приїхав до Буковини, а 
в селі С. дописано : „МПг кепиеп иіскі 
гиззізск". І  як би не я, хто зна, куди б 
був помандрував той лист. В селї Б. з 
аж два тартаки. Гобітників тут снла|е 
усіх усюдів. Богато е з Галичини. Вжем 
забув, куди один робітник писав, до яко
гось там села коло Кутів ; досить на тім : 
той лист помандрував до ріжних почт 
на Буковині і в Галичині, потім поїхав 
на прогульку до Госиї. Кодо Москви 
зробив Ьаіі. Там наиисали адресу по нї- 
мецки, описали докладно місце, куди був 
лист адресований і відослали назад. На 
превелику несподіванку робітника прий
шов лист окрашений десятками печаток 
в його руки назад, а то тому, бо пер
вісна адреса була по — руски. Про
читати руску адресу доводить ся мені 
пераз. Треба би порадитись, чи не діс
тав би я якої ремуиерациї за те, що чи
таю рускі адреси. Все би було щось 
„з боку"... Сиджу собі раз у вікні, ви
зираючи почти. Принесла мені лист від 
матери. Лист наданий в Кіцмани, є пе
чатка. Та приглядаючи ся близше, бачу 
там ще сім печаток. Блукав мій лист 
по Галичині, Чехах, Моравії Угорщині, 
аж вернув ся знов в Буковину до вол. 
Довгоноля. Там підчеркнено мою адресу 
червоною крейдою і написано Ьеі Кайаиіг. 
А треба спімнути, що адреса на листі 
була писана латиньскими буквами але — 
по руски... Часто лучае ся, що дістаю 
три числі „Буковини" на раз, котрі схо
дять ся в мене аж тоді, коли кожде число 
з осібна об’їздить иів Австриї... Тому 
кілька день приніс листонос цілу гору 
книжок, поклав у кухні і пішов далі. Но 
хвилі обзираю я те все і що : се, бач, 
всі ті числа „Народної Бібліотеки", що 
мали дістати ся до сіл — почта Вікно. 
Яка тут подібність Вікно—Радівцї—Бро- 
дина ? Беру перо й описую Географічне 
положене Вікна, а ще й нарисував час
тину дотичного місця кіцманьского по
віту. Та чи дійшли ті числа „Народної 
Бібліотеки" до мети, пе знаю, бо я пи
сав також — по руски... До сих нелест- 
них для нашої почти заміток нашого 
дописувателя із полудневої Буковини до
лучимо ще й иньшу скаргу із північної 
части краю. Іменно вашківскі Русипи 
одержують почту, листи і часописи із 
Галичини о один день пізнїйше, а часами 
дише о иів дня із тої простої причини, 
що почтові пакети не знав чому ман
друють з Лужан до Вижницї, а доперва 
відти вертають до Вашківцїв. Що таке 
безтолкове опізнюване крайно прикре для 
вашківских Русинів, які є прецї також 
ц. к. податниками нічого й казати. Кін- 
чучи сю сумну хроніку подвигів нашої 
почти, сподіємо ся, що вона причинить 
ся до' заведеня ладу в сій справі. Коли 
сотка буковиньских урядів почтових і 
тедєґраФІчних стає що раз пустійша, то 
й перзонал почтовий повинен старати ся 
о те, щоб був схожий па европейский, 
який не славить ся безграмотностию і то 
в краевих мовах.

ІІольска гостинність зглядом 
наших емігрантів до Прус дає ся порів

няти з гостинностию. якої зазнав Стан- 
лей у Готентотів! Закон гостинности 
сьвятий з покон-віків, знаний людям най- 
нисшої культури, — а незнають его 
хиба канібали і розбійники, а не хотять 
его знати цивілізовані браця в Галичині 
зглядом Русинів. Так нр. емігранти з Ва- 
шковец н. Пер. пишуть нам, що но до
розі через західну Галичину зазнали бо
гато прикростий, бо навіть службовий 
иерзопал желїзницї обходив ся з ними 
крайно нечемно, а до того відстрашував 
їх іти до Прус та оповідав їм ріжні 
бріхнї. Иньші подорожні, коли розвіда
лись, що робітники Русини їдуть до Прус, 
тяжко обиджали їх і лаяли та кляли на 
дорогу ! Сумний образок здичіпя, се овоч 
шовіністичної праці безтямної роботи 
заїлпх агітаторів, що впоюють в свій 
нарід таку брутальну ненависть до всего, 
що не польске, дійде до того, що неза
баром не буде міг чужинець туди пере
їхати ! Найвисший час, щоби власти 
австрийскі запобігли ширеню диких по
ривів „роїзкіе) §08СІПП08СІ“,

Цікавий виграш. Одно тов. в 
Канзас в Міссурі в північній Америці 
назначило як головний виграш своєї льо
териї Фантової молодого чоловіка. В ого- 
лошеню сказано, що се 25-дїтиий купець, 
що скінчив університет в Вірджінїї, не 
курить, пе пе, но має ніяких поганих 
привичок, а притім є веселий і джен- 
тельмен в правдивім слова значіию. Льо- 
соване відбуло ся підчас одної забави 
урядженої товариством і „головна ви
грана" була виставлена на підвисшенім 
місци. Щасте усьміхнуло ся молодій панні 
Катерині Кнохе, що удержувала ся, пи
шучи в якімсь бюрі на машині. Коли про
голошено хто е властителькою льосу, 
публика зажадала однодушно, щоби він
чане пари відбуло ся сейчас на місци, 
Арнет був готов, але панна Кнохе хо
тіла надумати ся... Та в скорі прийшла 
до пересьвідченя, що з них буде таки 
гарна пара. Частину доходу з льотериї 
призначено очевидно молодим в приданім. 
При найблисшім тягиеню Фангової льо
териї того товариства буде можна ви
грати молоду женщину.

Великдень в Росиї. Улицї білока
мінної Москви в сьвяточнім настрою. Серед 
білих мурів Кремлю рікою в нескінченість 
пливе народ. Починає ся „корсо цьвіт- 
ної неділі". Улицями переїздять богато 
строєні карети і повозки, а одіж не од
ного візника, що ясніє від дорогоцїнно- 
стий, можна спокійно оцінити на 50,000 
корон. Се найбогатші купці вивозять па 
„показ" свої дочки, що вже могли би 
вийти замуж. Молоді панянкй стидливо 
споглядають на землю, бо знають, що 
они нині на „виставі". Відтак являють 
ся еквінажі найзпаменптшої шляхти.; 
навіть архикнязї являють ся в „кореї 
цьвітної неділі", ідучи за старим „сьвя- 
тим" звичаєм. Вкінця впускають і ді
твору та бідноту, щоб покупити собі 
лозу, носьвятити еї, та дали поблагосло
вити запалене сьвітдо, котре відтак з 
найбільшою осторожноетию, як симболь 
сьв. Духа, несуть домів, окриваючи, щоб 
не згасло. Через цілий великий тиждень 
відбуває ся ві всіх церквах сповідь. 
Кождий підданий царя мусить иід за
грозою кари приступити до сиовіди ве- 
ликодної і мати посьвідчене відбути того 
акту, котрий є обовязком державним, 
якого строго перестерігають попи. Колиб 
хто через сім літ занедбував свої обо- 
вязки релігійні, того они не поховають 
по смерти, не охрестять его дїтий, ані 
не дадуть слюбу ; а що се значить зро
зуміємо добре коли довідаємо ся, що в 
Росиї нема цивільпих слюбів, ані ци
вільної метрики. Та властиве сьвято но 
чипає ся доперва в ночн перед неділею 
великодною. Подібно, як в пас, обходить 
тричи процесия довкола церкви, відтак 
сьвяіценник питає ся перед замкненими 
дверима: „Де Христос?“ а на перший 
звук звона „Іван Грізний" проголошує 
„Христос воскрес!" Відтворають ся 
двері, вірні входять до церкви і сьпіва- 
ючи „Христос воскрес.", всі цілують ся, 
забуваючи всякий гнів і ненависть. Сей 
великодний поцілунок, то сьвятий зви 
чай у Росиї. Навіть цар цілує ся тоді 
з окруженєм, Генерали з жовнірами, князі 
зі своєю службою, бо Христос воскрес 
для всіх без ріжницї йола і стану. По 
службі божій ідуть знакомі одні до дру
гих з великодними желанями. Іосподиня 
принимае кождого гостя поцілунком, а 
кождий мусить зі стола хоть щось троха 
з’їсти та випити, хотьби лямпку вина, 
або колїшок горівки. Не дивниця проте,

що настрій сьвяточний у Росиї є дуже 
веселий, а під внчір мало хто може удер
жати ся на ногах о власних силах. Від
так кождий біжить ще до дзвінииць цер
ковних, щоб хоть троха подзвонити, так 
що голос дзвонів чути цілі сьвята.

Костп людскі з Манджуриї.
Диевники голеидерскі доносять, що до 
одного з портів голендерских приплив 
корабель з ладуикои костий людских 
і зьвірячих, призначених до виварювана 
клею. Справджено, що кости ті походять 
з Манджуриї, з нинїшного поля борби. 
При костях находять ся рештки мяса 
і останки мундурів. Власти зарядили, 
щоби той страшний ладунок виладову- 
вано на сушу тілько в ночи, при ужитю 
всіх средств осторожпости зі взгляду 
на гігієну.

Оригінальний слюб. Один вояк 
в ЇУуошіп^ в Америці, не могучи дістати 
урльопу, щоб поїхати на свій слюб до 
Кепіиску, де перебувала єго наречена, 
взяв з нею слюб телеграфічно. Отже 
в означенім дни він в своїм місци по
буту, а она в своїм явили ся зі сьвя- 
щенником в уряді телеграфічнім і спов
нили всі приписи телеграфічно. Так само 
телеграфічно уділив їм сьвящепник бла- 
гоедовеня і було по едюбі.

Добпча яноньска в Портї Ар- 
тура. Урядове справоздана міністра 
війни в Токіо оголошує остаточпо цифри, 
що відносять ся до добичі воєнної в здо
бутій кріпости: Японці забрали 528 пе-’ 
здемонтованих армат і 206 734 ладунків 
арматиих, 36.598 карабінів і 543.624 
ладунків карабінових. Бранців взяли 
Японці 41.641 з чого було ранних і хо- 
рих 15.307. Добуті запаси живносги ви
носили 1,475.000 Фунтів муки, 123.000 
Фунтів ячменю, 23.333 фунтів проса, 
100.000 Фунтів хліба, 57,000 Фунтів кон- 
серв мясних, 33.000 фунтів цукру і 
590.000 Фунтів соди.

Процес Кляннів у Відня. В ночи 
з суботи на неділю запав у Бідни вирок 
в справі убійства, якого допустили ся 
пп. Кляйни на богатім властителю камя- 
ницї Сїкорі. Справа мала ся ось так. 
Кляйн, що мав інтерес торговельний зі 
спільниками, за порадою свого шефа ого
лосив в часописах анонс, що оженить ся 
з богатою панною. На анопс зголосила 
ся теперішня его подруга, котрої минув- 
шість дуже неясна, заявляючи, що має 
20.000 маєтку. Кляйн оженив с я ; та 
в короткім часі показало ся, що Кдяй- 
нова мала лише 5.000, котрими Кляйн 
не міг оплатити своїх довгів. З сего 
вийшли спори домашні, а тоді Кляйнова . 
постановила в який побудь спосіб до
бути гроший. Отже одного дня запро
сила до себе богатого Сїкору і обоє 
з мужем убили его, тіло покраяли і за
копали у себе під софою, а Кляйнова 
взявши ключі від убитого, забрала з єго 
каси гроші і обоє утїкли до Парижа. Та 
ту їх арештовано на основі гончого 
листу і видано Австриї. В слідчій вяз- 
ници Кляйнова піду вину брала на себе, 
а уневинняла мужа, та при розправі 
відкликала свої попередні зізнаня і цілу 
випу звалювала на мужа. Кляйн знов 
звалював вину убійства на жінку, заяв
ляючи, що він лише помагав їй рябу
ватії, та одурівши з любови до неї, утік 
з нею до Парижа. По тридневій розправі 
присяжні 9. голосами узнали Кляйнову 
винного скритовбийства в цїли рабунку 
і трибунал засудив еї на смерть через 
повішене, а Кляйна за участь в убійстві 
засуджено на 8. літ тяжкої вязницї. 
Оборонця Кляйнової вніс зажалепє не- 
важности, а оборонця Кляйна застеріг 
собі три дни до намислу. Трибунал мав 
ухвалити предложити Кляйнову ласці 
цісаря.

Лист ґен. Нодзу. Одиа з пань з 
королівства іюльского, не одержавши 
мимо найгорячійшого шукана жадних 
вістий про мужа свого, що пішов на 
війну до Манджуриї, віднесла ся вкінци 
просто до Ген. Нодзу, з котрого вояками 
мав бороти ся еї муж. По якімсь часї 
она дістала від адютанта Генерала слі
дуючий лист : Шановна і Ласкава Пані! 
Прочитавши лист Пані з дпя 13. падо
листа 1904, р. я дізиав глибокого вра- 
жіня і щирого співчутя. Від наймолод
ших літ служачи у війску, бувем в не- 
одній битві, та видївєм не одно нещасте, 
сам перетерпівши ие одпу страшну хвилю. 
А тепер, представляючи собі страшне 
положене Папі, чувем ся зворушений 
особливо словом „діти". Бажаючи удек-
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шити як найскорше тяжке положене Пані 
і усунути імлу, яка єго покриває, звер- 
нувем ся сейчас до бюра бранців в Яво 
«її, щоби сповнено мої жаданя, а притім 
вложивем на мого адютанта обовязок, 
щоби вистарав ся о відомости про мужа 
Пані від ОФІцирів і жовнірів, котрі брали 
участь в битві 9. липня минувшого року. 
Хтївем від них одержати хотьби малу 
вказівку. О ! якже смутно мені тепер 
повідомити Паню, що відповідь бюра 
бранців і горячі забіги мого адютанта 
не принесли мені жадних віродостойних 
вістей о н. Б. Пані позволять, що буду 
тав  сьмілий заявити, що зробпвем все. 
що було в моїй силі і иоробивем кроки 
в тій справі, які тілько поробити ся дали. 
Ох ! бідні дїти і їх матїр ! Хай Пані од
нак не думають, що самі одні находять 
ся в так страшнім ноложеню. То в во
єннім часі нічого надзвичайного. У нас 
в Японії не мало таких сиріт і вдовиць! 
Не упадайте однак на дусї, нещасливі ! 
Треба призвати, що в таких часах часто 
траФляє ся, що припадково не можемо 
дістати докладних відомостий в ріжнпх 
квестиях. Якби муж Пані був перевезе 
ний до Японії враз з иньшими бранцями 
воєнними, то нравительство наше і люд 
нриняв би з великим поважанем ' і глу- 
йокою пошаною, так хороброго жовніра, 
що сповнив свій обовязок для вітчими. 
А в разі нещастя, колиб росийскі това
риші лишили єго неживого на полі борби, 
то наше яноньске війско поховало би єго 
тіло з почестями, як героя, ЩО ІЮСЬВЯ- 
тпв своє житє за державу, а хрест на 
могилі був би но нїм вічною памяткою. 
Кінчачи лист свій спішу висказатя Пані 
щире снівчутє і правдиву пошану. 
23. лютого 1905. Адютанг г'ен. Нодзу. 
Під сподом донпсане власноручно Гене
ралом : 3 розказу Генерала.

Кара смертп в Хінах. Декрет цї- 
сарскин зносить „Е-ян-ші“ т, е. „Бару 
смерти через покраяне тіла на 10.000 
частий14 і виставлене голов нроступників 
на вид нубличний. Від тепер найвисшою 
карою в Хінах буде смерть через пові
шене. Декрет той має на ціди пригото
вити пубдику хіньску на приняте нового 
кодексу карного, взорованого на засадах 
нринятих в цілім цивілізованім сьвітї.

ОПОВІСТКИ;

Вінчане д ра Льва Когута уряд
ника „Селяньокої Каси44 з панною Гану- 
сею Фльорчуківною відбуде ся в неділю 
дня 7. мая с. р. в Дупликах кодо За- 
дїіцпк.

Русинам в Чернівцях і в Чер- 
нойецкім повіті пригадуємо, що сеї не
ділі, 7. мая с. р. о 2. годині з полудня 
відбуде ся в „Народнім Домі44 в Чернів
цях отворене Філії „Рускої Бесіди44 для 
Черновець і для Черновецкого повіту. 
Надїемо ся, що не забракне на сих збо
рах нікого з рускої інтелїїенциї міскої 
і заміскої, а противно, що заохотять до 
участи ще й як найбільше міщан і селян.

Посли Пігуляк і Калитовский
здавати муть сеї неділі, 7. мая с. р. 
о 1. годині з полудня в П р и л и п н у  
справу з дїядьности ради державної 
і буковиньского сойму для виборців з око
лиці Придиича.

Оповіщене. Руска бурса в Сереті 
потребує від нового року шкільного т. є. 
від 1. вересня 1905 кухара або й ку
харки для проваджена бурсацкої хлоня- 
чої кухні. Близші умови подає заряд 
бурси, куда й всі зголоіненя вносити 
треба. — А. Малик, голова. Іл їя  Ла 
пуста, секретар.

Нродукциї війскової музики. 
Музика 41 п. п. буде відтепер грати що 
середи в міскім парку „Фодьксґартен44, 
а кождої пертої й третої нятницї в мі
сяця на горі Гарбузовій {'себто ГабсбурГс- 
геге}.

Посмертні вісти.

В Сторожинци померла Мальвина 
С и в а к, жена адюнкта судового д-ра 
Василя дня 1. с. м. в 25. р. житя, остав
ляючи загальний жаль знакомим. — В 
Синтині помер дня 2. мая Дмитро Р а- 
д е в и ч ,  студ. філ., член тов. „Союз44 по 
тяжкій грудній недузі. В. ї. П.

Із ш туки і літератури.

Руский селяньский театр під 
дирекциею Івана Захарка відіграє в не
ділю, дня 7. мая в Садаґурі „Не суди
лось44 образ драм, в 4 актах Вораков-

| ского. Ціни місць; крісло 1 кор. 60 с., 
лавка 1 к., партер 40 с., вступ для се 
лян 20 с. Початок о год. 8 вечер.

За красою. Альманах в честь
Ольги Кобиляньскої зібрав і видав Остап 
Луцький. Чернівці 1905. З друкарні бук. 
товариства в Чернівцях. Накладом Ми
коли Грабчука. (З портретом Ольги Ко
биляньскої). Ст. 100-}—б 8-ки. Ціна при
мірника брошурованого З Б, в оправі 
4 кор. Альманах; З а  к р а с о ю  — се 
поява в нашім літературнім жнтю ’на 
всякий спосіб незвичайна. Більший кру
жок українських письменників загадав 
віддати пошану Тій, що одна із перших 
у нас ступила на забутий шлях чистої, 
великої штуки, Тій, що в артизмі не 
шукала „документів хвилі14, на сьвіт не 
гляділа із висоти буденної потреби чи 
тенденциї, Тій, що все і всюди шукала 
краси і гармонії, Тій, що вічно вслуху- 
вала ся в шепіт людської душі, наболі
лого, ніжного серця, а в творах своїх 
дала суспільносте нашій річи найкрасшої 
поезиї, великі, глубокі і вічні. Авторці 
„Битви44, „Царівни44, „Уаїзе юеІапсІю- 
Ііцие“ і „Землі" носьвячсна ся книга. 
Альманах: 3 а к р а с о ю — се приват
ний дарунок, що складають його това
риші —- товаришці своїй. А що всі ие- 
чатані книги стають ео ірзо власністю 
загаду, проте і сей особистий дарунок 
стає власністю всеї суспільносте нашої. 
Так високо новажапе у нас і у чужий 
цїв імя О л ь г и  К о б и л я н ь с к о ї ,  цінні 
иньші імена наших письменників, що 
беруть участь в сьому видавництві 
( Б о г д а н  Л е п ки  й, М. К о ц ю б и н 
с ь к и й ,  О. М а к о в е й, І в а н  Ф р а н 
к о, Л. У к р а і н к а, В. Щ у р а т, М. 
Я ц к і в, Г п а т Х о т к е в и ч ,  II. К а р - 
м а н с ь к и й, В. М а с д я к, В. II а ч о в 
с ь к и й, У. К р а в ч е н к о  і т. д.) — 
а в кінци старанне, гарне видане самої 
книжки заступлять напевно найкрасшу 
рекламу. З окрема треба тут піднести 
окладнику брошурованих примірників 
прикрашену широкою народною мереж
кою. Се повинно дати почин до прикра
шувана наших видань так вкусними 
народними мотивами.

На альманах сей зложили ся в біль
шій части твори молодих і наймолодших 
письменників наших. Найдальше йдуча 
свобода в розуміню техніки творена, 
любов до всього, що красне і щире — 
ось і одинокі правила, якими руководив 
ся редактор сеї книги 9. Остап Луцкий,

Згуртували ся тут побіч кількох 
старших майже всі молодші письмен
ники наші і виповіли на стрічках сього 
альманаха своє нове в нас слово. Тому 
як раз має ся книга не лиш хвилеву і 
приватну чи там личну вартість, але 
стає незвичайно цікавим і цінним вкла
дом в наше сучасне письменьство. Об
межуючи ся поки що на сій дрібній 
нотатці надїемо ся згодом подати до- 
кладнїйший розбір сего виданії.

Під увагу читачам альманаха 
„За,красою14. В альманасі „За красою44 
друкованого оповідана В. Денного н. з. 
„Перша зірка44 з двох рукониеий. Тому 
за недоглядом коректи зайшла там пу- 
таниця імен. Треба всюди читати; Др. 
Русович, Оля, по шістьох лігах.

Збиране писанок для буко
виньского музею краевого. Одною 
з найориґінакьнїйшях і найінтереснїйших 
прояв домашної штуки людової є що
річне Фарбоване і мальоване писанок. 
Маю намір в тутешнім краевім музею 
виставити можливо богату збірку таких 
писанок, щоби так домашним, як і чужим 
відвідувачам інститута дати гарний образ 
артистичного змислу нашого населена 
краевого в тім напрямі і проте нозволяю 
собі звернути ся з уклінною просьбою 
до всіх кругів населеня, а особливо до 
панів властителів дібр, сьвященників і 
учителів, щоб мені в згаданій висше 
цїли прислали зі своїх громад по кілька 
примірників мальованих писанок, де 
можливе з поданем імени малюючого. — 
Е ріх Еольбенгаєр радник будівельний, 
директор ц. к. державної школи проми
слової, яко кустош етноераФІчного від
ділу буковиньского музею краевого.

Шілерове сьвято відбуде ся з на 
годи сотих роковин єго смерти в II ц. к. 
ґімназиї д. 9. с. м. о год. */29 в ґімна 
стичній сали заведена. На нроґраму 
сьвята складають ся сьвяточні промови, 
деклямациї і нродукциї вокальні і музичні.

Від видавництва „Ластівочки14
одержуємо отсей зазив до поміщена: До 
ви. учителїв-товаришів! Дорогі товариші! 
Перше число „Ластівочки14 вилетіло з 
друку в досить гарнім обємі і містить : 
1. Великдень сироти. 2. Розмова ластівок 
і смерть воробчихи. 3. Мовчи язичку бу
деш їсти кашку. 4. Хто на Бога памятае 
на того Бог не забуває. 5. Розмова ску- 
иаря в сні з Богом. 6. Циганьска сповідь 
зацїкавляти ме не лиш дітвору шкільну 
але й старших. Просимо ви. товаришів 
занити ся ласкаво розновсюдпенем сего 
для нашої шкільної молодїжи одинокого 
видавництва. Належну квоту просимо 
звернути на адрес тому з нас, хто кни
жечки ніслав. — 3 товариским поважа
ним Ілн  Ілюк в Кичері почта Терешени, 
7. Синюк в Біді почта Чернівці.

ІЯалмй ф є й л &т о н .

Іван Захарко.

Акторский Великдень.
(Спомин із історій' руско-народного театру).

Актор. Се слово має в собі щось 
могутного, імпонуючого. І справді актор, 
як опо на нозір виглядає, се якась не
звичайна людина —- в дійсносте-ж — ак
тор, а до того ще руский, найзвичайнїй- 
ший смертельник, засуджений судьбою 
на досмертне горе — кождому мусить 
иодобати ся, кождого вдоволити, лиш 
ніколи свому жолудкови ані собі, бо в 
цілім житю, актор і одної години не має 
такої, щоб міг сказати: ну, я вдоволе
ний. Правда, є люди того переконана, 
що актор занимає послїдве становище, 
яке чоловік образований в суспільнім 
житю може заняти. Та ріжно буває; в 
театрі е також ріжні люди. І образоваяі 
і меньше образовані і здібні і нездібні 
звичайно як ся каже — богато є покли
каних, а мало вибраних. Се буває скрізь 
так, не лиш в театрі але в кождім за
воді і на кождім поли. Але мимо того, 
жате актора — є одна довга, терньом 
вистелена дорога, а  кождий кавальчик 
хліба паприкою носипаний. Лиш те одно 
щасте, що акторскі жолудки травлять 
все, аби оно було незнати як забакцільо- 
ване ; актор се людина не дуже подат
лива на біду-нужду, зимно-голод і иньші 
такі примхи, доказом чого хочби і сей 
іюнизше описаний епізод із акторскої 
мандрівки.

Діяло ся се в польско-рускім театрі
1888. р. за дирекциї Бач....... , у самий
подьский великий тиждень, якого ніколи 
в житю не забуду. Було на дворі сту
лено, як звичайно в перших днях весни. 
Таке весняне зимно гірше, як зимове. 
Приїхали ми — зглядно дружина те
атральна — до малого гадицкого міста 
Калуша, на двотижневий побут. Місто 
Калуш описувати булоба злишним. Таке

Лїнїя Гамбург— Америка
с о

Проста пе
реправа без 
перееїданя.

о  д о

Н ю *Й о р ку , К а н а д и , Б р а зи л ії, к р а їв  Я я -П л я т  а, П ол уд н е
в о ї А<орики і С х ід н о ї А зи ї.

П а р ів ц ї „ Г а м б у р г—А м е р и к а Ч  л ін і ї  відзначають ся тим, що суть заосмотрені 
в знаминитий харч, чисті каюти, і пасажири їдуть ними скоро і безпечно.

Видача карт до веїх стаций Сполучених держав і до Канади
Ґенеральна аґенция для Буковини:

заступник: Геркяан № т е л ь м а н ,
т (9—12) Чернівці', ул. Ратушева 11.

І саме оно як всі малі галицкі міста. Повно 
жидів, болота, сьмітя і т. п. Мешкає нас 
пятьох у жидівки, яка розуміє ся нам 
не вірить і на кредит не хоче нічого 
за ніщо в сьвітї давати. Але наш Беиз 
ех шасЬіпа вибачайте: директор, ручить 
за нас; жидівка, мабуть переконана вже 
про акторску а радше директорску ре
тельність, не дуже і ему вірить і не 
кладе великої ваги на директорске слово. 
Так він і годить ся з нею, кождого дня 
за нас всіх пятьох платити — очевидно 
на перед — за нічліг. Чей спати конче 
треба — деж нам дїти ся? Тож сла
вити директорску кешеню, спимо спо
кійно. Але не на діжках — думав би 
хто що під ліжками — борони Боже — 
а в так званих „бамбетлях44. Бувало як 
позасипляємо, то так як пять небіщпків 
в коритах з котрих мають бути ковбаси, 
шинки і т. п. силодайні артикули. Нічліг 
правда заплачений. Так за те нема що 
їсте, а грати не вільно, бо великий тиж
день. Заставити також нема що. А хочби 
і було, то де заставити, як у жидів 
сьвята? І продати нема що. Декотрі 
члени нашої дружини попродавали вже 
нередше не то годинники, але навіть 
камізельки та ланцушки з годинників.
— Яке то змінчиве новодженє акторске... 
У літі були ми в кунелевих місцях, По- 
водженє було — правду сказати-б — 
золоте. Та заки доїхали з Закопаного 
до Калуша, все те, що набули, а треба 
знати що майже кождий — хоч були 
ріжні — нянпй і тверезий і усякі — 
кождий придбав два убраня, цілі чере
вики, а деякі навіть і годинники. Все те 
ечезло у вічно порожних і нічим не по
псованих акторских жолудках. Бо бувало 
і таке иоводжене, що кождий по пред
ставленні діставав аж 20 крейцарів на 
два дпи житя.

Коли ми приїхали до Калуша, то 
тут не стало і тих нужденних двацять 
крейцарів бо не грає ся. А всеж таки 
треба чимсь душу до тіла нривязати, 
всеж треба той жолудок чимсь задурити, 
і як звичайно зробити ему надію на 
щось лутшого — розуміє ся не означа
ючи пори, коди то „лутше44 має насту
пити.

Старий директор, не хотячи аби 
его дружина згинула — як ся каже
— як коні на піску — приходив що 
днини і кождому виплачував готівкою 
десять крейцарів „на жите“. оправдуючи 
себе двома обставинами а то : перше 
що не грає ся, то не має з чого пла
тити, а друге що спокон віку люди у 
великий тиждень постять і навіть не 
годить ся нереладовувати жодудка. Кож
дий з нас с. є . : я, Біґайский, Підвисоц- 
кий Снірідіоп, Підляшецкий і Семіньский
— всі ми як дістали по десять крейца
рів, щож за те купити? Очевидно кож
дий випив горівки, взяв хліба, до того 
огирок, закурив папіроску, вже по сьнї- 
даню, обіді, вечері і по грошах. За 
кілька де.нь_ увяли ми на силах — бо 
і перше вже від кількох, а може і кідь- 
канацятьох днів не їли нїчо вареного 
ані взагалі теплого. (к. б.)

О о
Знаним із своєї 
скорости почто- 
вим і поспішним 
кораблем т. зв. 
БорреІзсЬгаиЬеп- 
8сКпе1І4ашр1ег.
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Оголошеня Кас райфайзеньских.

Перші загальні збори „каси по
зичкової і щадничої для громади Р  у с-и е- 
Б о у л  стов. зареєстрованого з необ. но- 
рукою “ відбудуть ся 14. мая 1905. 
о 3 годині попол. в громадскій канц. із 
слідуючим порядком дневним: 1. має 
ся установити, яку найбільшу і яку 
найменьш у суму иозволяє ся одному 
чоловіковії зложити до щадницї ка 
си; має ся установити речинцї вииові- 
дж еня для вкладок щ адничих і речинцї 
платности відсотків від  вкладок іцадни- 
чих; має ся установити яку найбільшу 
позичку можна одному членовн дати ; 
має ся установити стопу процентову для 
вкладок щ адничих і для позичок (§§ 52 
в— е, 59, 63,65); 2. має ся ухвалити, що 
робити з лишеними в касі грішми і як 
роздобути потрібних для каси гр о ш и н ; 
3. ухвала в справі запомоги краевої ; 4. 
вибір касиера, і означене платні для 
него (§§ 29, 51, 52 ж ) ; 5. ухвала кілько 
має бути членів в раді надзорчій і ви 
бір ради надзорчої (§§ 32, 40, 51), —

Старшина.

■ в ■ І  ■ а І  в в 11 і  в § 18

Загальні весняні збори „Каси 
пожичкової і  щ адничої“ для громади Г о- 
р о ш і в ц ї стовариш еня зареєстрова
ного з необмеженою порукою відбу
дуть ся в неділю дня 14. мая с. р. в 
кімнаті п. Кирилюка о 2 ій год. пополуднії 
з слідуючим дневним порядком: 1. Отво- 
ренє збору. 2. Прочитане протоколу. 3. 
Снравоздапв касове за рік 1904. 4 . Ви- 
льосоване двох членів старш ини. &. Ви- 
льосоване другої третини ради надзор- 
чої. 6. Вільні внесеня. ІвонШ евчук, началь.

Задальні весняні збори каси  
п о ж и чко в о ї і  щадничої для громади 
В а р б і в ц ї  відбудуть ся дня 14. мая 
1905. о 2-гій год. пополудни із слідую 
чим дннізним порядком: 1. Справоздане 
касове за рік 1904 і 2. Вільні внесеня 
і запитаня. . Старшина.

Загальні весняні збори каса ио- 
жичкової і щадничої для громади Т  о ті о- 
р і в ц ї відбудуть ся дня 14. мая 1905. 
в 2-ій годині пополуднії із слідуючим по 
рядком дневним : 1. Справоздане за  рік 
1905. 2. Зміна в раді надзорчій. 3. Н аз
начене платні для касиера і винаєм хати 
і 4. Вільні внесеня. — За стар ш и н у : 
Петро Ґелич, начальник. Митро Ілащ ук, 

Ікасиєр.

Я, Анха Чіляк
^завдячую власному ви- 
паходови помади, через 
котрої уживане, зріст 
мого волося дійшов до 
185 см. довготи. Се є 
одиноке ередетво проти 
винаданя волося, скріп
ляє і прнспішає є го зріст 
віддає великі прислуги 
панам, котрим йде о 
красні вуси і бороду, 
запобігає передчасному 
лисеню і сивіню, вза
галі чудотворна ся по

мада вертає волосам 
так на голові як на бо
роді натуральну поли

скуючу бавру. Дїлае 
она однаково так у мо
лодих як і стариків. Я 
уживала єї 14 міеяцїв.

Цїна одного слоїка
1 зр., 2, 3 і 5. 

Щоденна розсилка
в ЦІЛИЙ ссвіт 

за попереднім: надісла- 
нем гроший, або за по- 
слїплатою. Найліпше 
замавдяти просто з Фа

брики :

Анна Чіляк
В ід е н ь

І .. СгтаЬеп 14.

го 
а

Се § а  а

і, 05 § а
Головний склад в Ч ер н івц ях : Шмід і Фоктін.

В а ж н е  д о н

Маемо честь повідомити Вп. II. Т. Публику, що отворили ми вже
п р и  у л .  П а н з ь с Е С і й  тт . 1 ©  . 10 (11—12) с. н.

Маємо на складі к о с т и ю м н ,  з а г о р т к и ,  ж а к е т и ,  п л а щ і  і убори діючі. 
Все те найновійшого кі ою і по мірних цінах,

™ -?~- Замовлена після міри і бажана виконують ся сейчае.
, О численні відвідини упрашаючи пишемось

• з глубоким поважаная

"Щ рв Ц ац і Р^дель. т
в о в « в о ® о ® о « © » о в о в о ® о  о » о е о е о е © в о е о « о » о в о

© 2 Ч - И
я й 2 к ® й в °  о
я в 5 ® § н ц а № ф . 2- -5 й© с
а; § й. о V м 
м  аг 'ч  2- 3 *  ч © й Я Зч
' Я Ьі и г її  Я

3*2 ® Ь 2:

О й §

аз ® “
я в ге ~ © м
В -  Е. й  ф  “

к  — ©
Н «  
о  Ф

І
„С їч е й “

і иньших пож.арних Тов.
Сим повідомляю  П. ї .  Т ова

риства, що я достарчаю  с и *  
к а в к и  ( ш п р и ц и )  і ИПЬШІ ПО 
ж арні прибори (також  і на в и 
плат) деш евш е як всюди.

З вис. поважайся 40 (2—?)
Ю_ Д а н и л е в и ч ,

машиніст, у бровари Штайнера ул. Ко- 
лейна ч. 21.

Одинокою дорогою до

КАНАДИ і АМЕРИКИ
є бюро і’#1. Г. ©рєййОеру'а в Антверпії.

Лиш  ся переправа падає ся до заморених країв ! Ся переправа е н ай 
деш евш а ! Дорога із Черновець до К анади треває 1 0 —12 день !

Кромі нечуваної деш евнї дістаю ть люди науку як їм за 
морем обходити ся хотівш и до ліпшого маєтку прийти, а се є найгодо- 
внїйш а точка кождого подорожного ! В жадній переправі не дістаю ть 
люди сеї науки! Ж адай те завчасу проспектів і поучень, і сокотіть 
ся аби не попасти в злі руки і на злу дорогу, котрою люди їдуть 
гей х у д о б а ! Лиш в сего ах'ента найдете справедливість і человічество 
ба й таку раду, котра за морем принесе Вам більшу користь !

Адресуйте до него так  : 8 (8—10 н.)

М. Г. ФреЙдббрҐ, Антверпія, У ан  Ьегіизйігааі. Зеідіа.
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С А М У Ї Л  Ґ А Б Е  
Н @ диблй Б а з а р  в  Ч е р н ів ц я х

ул. Паньска ч. 4
напротив наварні „НаЬзЬигд“  напротив наварні „НаЬзЬигд“

22 (5—7) С к л а д  н о б с с т и и  у :
батистах, льнянках, Матерій на убори мужескі ту.

краєві як і заграничні. Материї на 
ковнярики, маншети, як також ком- 
плетне біде мужееке після вайновій»

шовках, вовнах.
зефірах і левантинах, до суконь і блю- 
вок.'

Найліпші Фабрикати товарів по
лотняних я к : полотна, ініфони, шір- - - 
тінїи і перкалі, накривала на стіл ріж- ; шоі моди, 
нородної величини. ідаІІЖі;
Новости в хусточках до носа, постели, як також в комплєтних виправах елю оних, 

і Фіранках тканих і коронкових, сторах, диванах, стелївках і т. я.

М арка охоронна: к о т в и ц я

ииііПЕїат. сар5. сонір.
з аптики  Р іхтера в Празі,

загально признаний знаменитий « іе м и р ю ю ч и и  л ік  н а  
в т и р а н е  по ціні 80 сот.. Г 4 0  кор. і 2 кор. можна купити 

у всіх аптиках.
Просимо ж адати , сей загально улюблений лїк все лише в 

оріїїнальних Фляшах з нашим охронним знаком „ко тв и ц я “ з ап 
тики Ріхтера і для осторожности приймати лиш е фляіпки тим 
охоронним знаком яко правдиві. 46 (30—40)

„під золотим львом“ у Празі', улиця Єлисавети ч. 5.

...............................................................................................................ІІШІННІІІИНИІІІНІ..........

Д р у к а р н я  „ Р у с к о ї  и Ч е р н ів ц я х
12 ийа© на складі

Книги і друки для Кас райфайзеньских.
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Склад товар ів  Б. Б а л ь т ін е с тр а  м о л о д ш о го
повідомляє Вп. Публику, що надійшли весняні артикули в великім виборі

---------------------------------------------------------------------- - -^ОВ0Ї8И щ 0уВЯНі. Самостійна продаж обуК а п е л ю х и .  Самостійна продаж капелюхів з ц. к. надвірної Фабрики І. Г. Іта, у Відни,
Осип Піхлер і Сини в Ірану, II. Лядінте- тер і Сини у Відни, Борсолїна Осип і С-ка
в Алекеандриї. Склад ріжнорородних Фабри- катів для панів хлопців і дїтий. Капелюхи
з Фільиу, льодену, боброві, чорні і у всіляких модних красках. Циліндри і кляки послїдна повість.
П а р а с о л і  від сонця і дощу, Еп іоиі саа чисті шовкові з наймоднїйшими ручками. Чорні
(ґаранция через один сезон) К, 10 45, чорні (Гарант на одеи рік К. 13-30, чорні (Гарант на 2 
роки) її. 17-— Такі самі у всіх модних красках. Цигарниці і прочі подібні артикули після 
послїдної моди. Парасольки дитинячі в найбільшім виборі. Парасолі від дощу, для панів 

пань і дїтий.

і просить о ласкаву відвідини.____________ _______ ■
ви з Ґоуднярскої Фабрики Ф. А. Ііопера 

і'з'йньш их сл'авиих Фабрик як Антін Чапек У Відня і т д. Найліпші Фабрикати иа-
весну. Черевики весняні обкладані лякером, ( У ф і»  ВохеаИ і СЬеугеаих з шовковим нлі- 
шом і трікотовим нутром для панів дам дї- тий. Чоботи до польованя (ручна робота)
черевики домові і ріжні найліпшої якоети для панів і дам як також черевики

до вправ Гімнастичних.___________ _________ _________
в десень, білі пікові, гладкі, ФалдоБ іл е  і к р а в а т к и  з правдивого анГЛЇйского зеФіру, . .

ваиі під Гаранти». Ковнярики і маншети, білі і в красках. Краватки тукраеві і анґліискі, 
КОЖДОІ’О місяця нові.

Ш а п к и  для дам, панів, дівчат і дїтий до гри Тедпі» і т. д. п. ужитку у великем виборі.
В и р о б и  п а и ь ч о х о в ї і  Паньчохи дамскі сітки, паньчохи для дїтий найліпший виріб, 

сіткові каФтавитки, зарукавочки у всіх модних красках.

А ю тииулм  до п о д о р о ж и .  Найбільший вибір валізок, куфрів, пуделок, ташок, клун
ків ремінців до пакована, касет, циратових мішечків, нецезарків пледів, мішків на біле,

далеких мошонок на дорогоцінності! і т. д._______________ _______
А р т и к у л и  ш гс о р т о в і.  Відбивачі до гри Ьата-Тешіів, бальони, больцї, шайки і т. п. 

до того прибори.К о н ф є к ц и я . Убрана для дїтий Сеуз, жакети і т. и.

к. упрвілїсзаної Фабрики товарів з альпаки > і хіньского срібла В- Бахмана і спілки у Відни.

Видає товариство „ Р у с к а  Р а д а » ,  в Чернівцях. V  . . т редакцию в ід п ов ідає: Іван  Захарко
З друкарні товариства „Рузкої Р ад и - в Чернівцях під зарядом Івана Захарьа.
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